

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.266

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Lunes 15 de noviembre de 1909

AGUA DE VILA JUIGA

La más rica en LITINA
Deliciosa para la mesa e insustituible en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO y RÍONES, DIABETES, MAL DE PIEDRA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, ARTRITISMO y GOTA.

Pídanse en todas partes
Depósito principal: CARLOS SARO
Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

JOSE PALACIO
VÍAS URINARIAS
CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1.º segundo.

Manuel R. Parets
ABOGADO
WAD RAS, 1.º PRIMERO

Doctor Estradi
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2.º 3.º

La reunión de las Cortes

El señor Moret se propone reunir las Cortes, con el fin de legalizar la situación económica, fiado en la promesa del señor Maura de que las mayorías darán todas las facilidades posibles al Gobierno en aquel orden de cosas.

Este pensamiento del señor presidente del Consejo no merece, a lo que se ve, la aprobación de todos sus amigos políticos; mas, a pesar de esto, aquél parece dispuesto a llevarle a cabo si los compañeros de Gobierno lo aprueban.

Dada la inconsistencia de nuestra política interior, no es fácil saber si el señor Moret se equivocará ó no en paso tan inusitado como el que intenta; pero ciertamente, aunque fracasase al darle, hay que reconocer que obra con valentía y realiza un verdadero acto de Gobierno.

No recordamos precedente alguno en nuestra historia constitucional de que un Ministerio reuna unas Cortes en las cuales tenga mayoría un partido que se niegue a toda comunión con el que gobierna.

Cuando la crisis del conservador por los desalentos del señor Silveira, las ambiciones del señor Maura y los intentos del señor Villaverde para contentarlos, se dio el caso de constituirse Gobiernos sin mayoría parlamentaria; lo propio ocurrió cuando moneristas, moretistas y demócratas aspiraban a la dirección suprema de la izquierda dinástica. Pero en uno y otro caso, aquellos Ministerios se habían formado con Lombres precedentes de esas mismas mayorías, a las que se encontraban ligados con un mismo ó muy parecido credo político; mas en el presente, ni preceden Gobierno y mayoría de las mismas filas, ni tienen iguales aspiraciones políticas, salvo desde el punto de vista del dinastismo, ni hay entre ellos motivos que no sean de lucha entre sí, reinando en las mayorías el despecho del vencimiento y en el Ministerio el temor de ver comprometidas las libertades públicas, bello ideal de todos los liberales españoles.

Por eso creemos que el pensamiento del señor Moret demuestra valentía y confianza, confianza de que nos hace participar la persuasión que tenemos de que habrá meditado detenidamente el punto y bien estudiado el problema que plantea, los inconvenientes que pueden sobrevenir y los medios de que disponga para resolver aquél, ó sea el problema, salvando éstos, ó sean las dificultades.

Y aún suponiendo que la mayoría negase al Presidente del Consejo el encargo ofrecido por el señor Maura espontánea y oficiosamente para legalizar la situación económica, cuyo estado actual no procede de la gestión de los liberales, si no de la de los conservadores, no sería jamás el señor Moret el que fracasase, sino el señor Maura que ha ofrecido aquel apoyo, y la crisis que surgiera estaba resuelta con disolver las Cortes y convocar a otras nuevas que prestaran al Gobierno el concurso que le regalaban los conservadores.

Si faltaban créditos para la guerra, si se imponía la necesidad de legislar por decretos en materias que son de la incumbencia del Parlamento, culpa sería del señor Maura y de sus amigos,

jamás del señor Moret, que había acudido a ellos en nombre del país y en beneficio del mismo país, jamás en el propio ni en el del partido liberal.

El hecho que se propone realizar el señor Moret reuniendo las Cortes conservadoras, repetimos que es inusitado, pero ni es un suicidio ni siquiera un error político, antes bien es habilidoso, y de él no puede venir quebranto al partido que gobierna si el Ministerio sabe, como indudablemente sabrá, proceder con prudencia, y de las discusiones que se entablen quizás resulte la deposición de la intransigencia actual de los conservadores mauristas.

INTERESES LOCALES

El problema del agua

La discusión entablada en el Ayuntamiento sobre el dictamen de la comisión especial de Aguas para llegar a la dominación y solución del problema del suministro, ha fijado los términos, a nuestro juicio, con lo expresado por el concejal señor Mateo, que deben servir de base obligada para aclarar de un modo preciso las estipulaciones del convenio; a saber:

1.º Que los seiscientos litros por vivienda se garanticen en absoluto, sin intermitencias, sin limitaciones de horas, porque el tener agua cierta parte del día y carecer de ella otra parte, equivale casi a no tenerla en casa, puesto que no se puede usar de ella cuando se desea.

2.º Que el contador, en las casas pobres, donde resulte un aumento de gasto el pago del alquiler, porque no haya servicios adicionales que den lugar a economía, no devenga alquiler alguno, puesto que en otro caso resultaría un sobreprecio del agua muy gravoso para muchas familias humildes.

3.º Que en todas las viviendas donde se demuestre que no llegan en el día los seiscientos litros de la misma de consumo, aunque no carezcan de agua, obtenga inmediatamente el inquilino una rebaja proporcional en la tarifa a la diferencia que exista entre la cantidad máxima que pueda llegar a medirse en un día y los seiscientos litros de derecho y de pago obligatorio.

4.º Que se fije bien, que no haya medida de que la Sociedad Abastecedora pueda diferir ó dilatar el cambio de la red de distribución y las demás obras que se consideren necesarias para garantizar el buen servicio, tan pronto como los facultativos municipales las declaren precisas en dictamen técnico autorizado por sus firmas.

5.º y último. Que la imposición del contador se pueda declarar nula y sin ningún valor por lo que respecta a la obligación de satisfacer el importe de su alquiler, en todas aquellas habitaciones donde se demuestre que no llegan al día los seiscientos litros de la mínima de consumo.

Los señores concejales que hayan estudiado bien el asunto, se harán el cargo de lo que interesan estos extremos, que se inspiran, precisamente, en lo que en esencia han dicho ó han querido decir distintos oradores al mediar en la discusión del dictamen. Nos harán la justicia de reconocer que, sin combatir ese proyecto de convenio, que está muy bien orientado hacia la solución, como antesyer decíamos, aclara y fija algunos puntos muy importantes para el vecindario, sobre todo para el vecindario pobre.

Porque, según persona de conocimientos científicos sobre la materia nos ha manifestado, podría ocurrir que, en pisos altos sobre todo y barrios extremos, donde las presiones son siempre muy escasas aun con toda la carga, el hilillo de agua que suele salir por los caños reducidos y con tan débil presión, no alcance en las veinticuatro horas del día a sumar los seiscientos litros. Y en este caso ¿con qué derecho se cobra la mínima, aunque no falte agua, y con qué derecho se cobra el contador, si queda demostrado por la práctica que no llega a salir en todo el día la mínima que ha de servir de base al cómputo?

Por otra parte, si los seiscientos litros por vivienda han de ser una verdad que compense la imposición del contador, debe entenderse que no ha de necesitarse como ahora cerrar a unas horas las cañerías y abrirlas a otras. De nada vale que en ciertos momentos pueda salir mucha agua, seiscientos litros ó seiscientos mil, si en otras horas del día no sale nada. Esto hay que fijarlo bien, considerando como fracaso del contador que otra cosa resulte.

Y, por fin, hay que conseguir que el contador, que se puede asegurar que conviene más todavía a la Empresa que al vecindario, aunque al vecindario le convenga por fuerza de las circunstancias, no venga a ser un aumento de gasto para el consumidor. Donde haya servicios adicionales, bien está que se pague, pues otra economía lo compensa. Donde no los haya, no debe devengar alquiler alguno, sino que debe contar de balde, a favor de la Sociedad Abastecedora, que es quien ha de percibir los beneficios de su funcionamiento.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

13 de noviembre de 1909.

Cuando viene a Madrid un provinciano, lo primero que admira en él es el buen color.

Sea rojo, sea blanco, verde ó amarillo, siempre tiene una especie de bano, como

dicen los pintores en su técnica especial, que le da un aspecto de salud envidiable.

Y en cambio, aquí todos los habitantes, aun los más colorados, tenemos un matiz enfermizo, algo como una careta monocroma que encubre el verdadero color peculiar de cada uno, igualándonos a todos.

Y después, si el provinciano que nos visita no es un personaje político; si no está obligado por su cargo a intervenir en la cosa pública; si no es cacique, alcalde, diputado provincial ó gobernador civil, admiramos su indiferencia, su desdén por las luchas y los hombres que a nosotros nos obsesionan. Háblanos de la granja, de la masía, del Prado, de la dehesa, de la yeguada, de los grandes rebaños, de los majuelos, y a vuelta de todas estas cosas tan prosaicas y tan naturales, nos van enterando de otras con que entremezclan las rudas faenas campestres. Dicenanos de la moza, del vino, del juego... y nosotros, al escucharlos, pensamos: ¡qué felices son!

Estos días he tenido por compañero a uno de esos provincianos. Acabo de despedirle con envidia. Va, después de una breve estancia en la corte, a reanudar su existencia en cierta vieja y tranquila ciudad, como Dios manda, metido todo su espíritu en la carne musculosa, entre la red de nervios disciplinados, sin salirse en busca de aventuras a lo don Quijote, ni a gusto con su perdición manso y su hurón atrevido...

—¿Quiere usted ver a Borrás? le he dicho dos ó tres veces.

—Hombre, no; mecriban los dramas. Dome usted Mascota ó Adriana Angol ó Vidua alegre, y así estaré en mi centro.

—¿Viene usted al Real? ¿No quiere oír a la Stereohio?

—Más me gustan las tonadas de mi tierra en boca de una campesina; estoy por lo natural, por lo llano, sin afeites ni gorgoritos.

Ho probado a interesarle con el actualísimo asunto de las Cortes.

—¿Cree usted que las reabrará Moret?

—Ni lo sé ni me importa un pito de eso; que las tenga cerradas ó abiertas, mis sembrados no sufrirán por ello alteración. ¿Ve usted cómo llueve? Pues para mí no hay decreto, ley, ni resoluciones ministeriales como esa bendita agua, que hace germinar mis trigos en el campo.

—Pero no le va nada en la terminación de la guerra, punto que sin las Cortes no se puede aclarar?

—Sí, la guerra debía haberse acabado, y esto me importa muy poco. No hay bracos. Además, me duele que nuestros soldados estén muriéndose bajo la acción de los temporales, allá, lejos de la patria, y sin disparar un tiro. Yo soy patriota, eso sí. Amo la tierra donde he nacido y quisiera verla producir abundantemente. Es muy rica, pero está sedienta. Mi política consistiría en abrir todas las fuentes de riego; canalizar; empapar de agua la tierra. Los políticos pierden el tiempo y pierden a España ocupándose en cultivar rencillas y ambiciones. Más vale una fanega de trigo que un discurso. Créame usted, de la tierra sale todo lo bueno: el pan, las hortalizas, los ganados, y lo demás que necesita el hombre para vivir mucho y bien. Trabajar, producir, divertirse: esa es ó debiera ser la vida. Ese es mi programa y ese es mi patriotismo.

—¿Qué le parece a usted?

—Que habia usted con un libro abierto, y de los clásicos españoles, de aquellos humanos que escribieron, autores no contaminados de la política absolutista, ni de la constitucional.

Y ahora, ¿cómo le digo yo a este hombre equilibrado que la Sociedad está llena de complicaciones sutiles? ¿Cómo le hago ver las infinitas ruedas del mecanismo que mueve al mundo político social en el año de gracia de 1909?

Argos.

DE BERANGA

Los presupuestos

Poco en verdad puedo decir sobre ellos, por haber sido imposible asistir a la sesión; mas no por eso he dejado de adquirir algunos datos para su publicación.

Reunido el Ayuntamiento, con asistencia de la Junta municipal, convocada para este efecto, pónese a discusión los presupuestos, contra los que, en algunos puntos, protestan los señores Villa y Llama (de la izquierda) y el señor Mateo, como miembros de la Junta, don Hilario de Villa quien al no hallarse conforme con ciertos ítems, pide se aplacen para un detenido estudio; mas, a pesar de dichas protestas, son aprobados.

Figuran entre ellos dos puntos esenciales; el uno por el lujo innecesario de un archivo—armario, para el que se consignan quinientas pesetas. ¿Es posible? Será un archivario de nogal ó palo santo, con bases de cristal, dos secretos, una hermosa luna de cuerpo entero, con ciento y pico de cajones, con tirantes de cauchut, porque de lo contrario, ¿cómo se concibe que nuestros concejales den esa cantidad para un mueble que con menos se hace, y no atiendan a otras cosas de más urgencia? ¿Cuándo se piensa arreglar la carretera de Hazas que va al Riocón, el puente en el pueblo de Praves, y los de Fontones y Punterilla de Beranga, con lo que se evitarán algunos desagües? Es de esperar que no lo echen en olvido.

También figura en dichos presupuestos, no consignadas, ciento sesenta y seis pesetas y sesenta y seis céntimos, que deben percibir los señores maestros en concepto de retribuciones. Claro, ¿qué importa? El caso es que los maestros vivan siempre cual unos miserables. Yo supongo que les serán pagadas estas cantidades a dichos señores, y que a este pueblo nos traigan en seguida una maestra, porque una vez hecha la jaula (escuela) ¿se va a destruir de puro viejo antes de traer el pájaro (maestra)?

Figuran, además, consignadas otras quinientas plumas para mejoras en el ferrial. ¿Cómo no reconocen antes a su dueño y compran el terreno? Yo creo que antes de tal consignación debieran dar a cada uno lo suyo.

Juan del Corro Obregón,
Beranga, 13 noviembre 1909.

EL ÚLTIMO ESFUERZO

Ayer, domingo, en este pueblo mío (el más cerca de toda la provincia) con prodigalidad se han repartido muchas hojitas en que se va de lleno y sin embazos contra la hueste impía que al obrero aprisiona y embrutece, explota y tiraniza; (esto, lector, que vi en letras de imprenta, ¿no los nervios te crispas?)

En ellas nos retratan al infierno con sus llamas rojizas, que hacen a nuestros cuerpos infelices oler á chamusquina, con otros sufrimientos que a las viejas los abuellos erizan.

En ellas nos exhortan a que hagamos, con devoción contrita, examen de conciencia por la noche... y también por el día;

que a todos nuestros criados y sirvientes hagamos ir a misa, y sino que trasladen sus servicios al Congo... ó a la China.

Que con mucho favor á Dios roemos para que desde arriba, destruya en el humano pensamiento la simiente maligna; para que con su gracia nos anime, nos salve y nos redima; para que hagamos fuerza todos juntos contra la prensa impía... y, en fin, otras muchísimas más cosas; (he querido decir más tonterías, tan falsas, tan erróneas, tan necias, tan torpes y tan odiosas, que después de leerla toda entera con algo de coraje y mucha risa, me pregunté rompiendo en mil pedazos carta tan beatífica:

¿pero vivimos en el siglo veinte, ó aún vivimos Cleonora y Catalina?)

Agrobat.

La Cavada 7-11-909.

De elecciones

En la secretaría de la Junta municipal del Conso se hallan expuestas al público las listas que previene el artículo 33 de la ley electoral correspondientes a la nueva sección creada en el distrito primero.

Estas listas son las que se forman para el nombramiento de presidente y adjuntos de la nueva mesa.

La sección creada en el distrito primero comprende las calles de Burgos, Isabel la Católica, Magallanes y paseo de Magallanes. El colegio se instalará en el parque de Bomberos voluntarios.

Creada una nueva sección en el distrito primero las demás secciones varían su numeración, siendo la última la 27 y no la 26 como hasta ahora.

Los presidentes de las mesas que están nombrados por dos años deben entender que su sección, desde la quinta inclusive, ha acordado un número y sin otro aviso tienen la obligación de asistir en unión de los adjuntos, el día 9 de diciembre, jueves antes de la votación, a los colegios designados que están establecidos en los mismos locales de la última elección, para recibir los nombramientos de interventores.

ARREDONDO.—En el pueblo de Ogarrío ha sido detenido Pedro Antonio Castillón, gitano, como autor del robo de tres años, propiedad de Valentín Bedia y Manuel Caicedo.

AMPUBERO.—Por la benemérita se ha denunciado a Angel Alvarez Ortiz, por haber producido una ligadura en el sitio de la Haya, de propiedad particular, y sin permiso de su dueño.

Para las víctimas de la guerra

Recaudación hecha por la Junta encargada de la suscripción para la Cruz Roja, reservistas, heridos y muertos en campaña:

Suma anterior, pesetas 26.539'73.

Don Celestino García, 0'20 pesetas; Antonio Cayón, 0'25; Anselmo García, 0'20; José Flor Cayón, 0'25; Faustino Cuesta, 0'50; Ramón Cuesta, 0'25; Conrado Calleja, 0'50; Perfecto López, 0'50; Manuel Gandarillas, 0'25; Hilario Lariola, 0'50; Romaldo Cargos, 0'50; Agapito Lariola, 0'50; Julián Calleja, 0'50; Feliciano Agudo, 0'50; Julián Larioera, 0'25; Felipe Martínez, 0'50; Justo Larioera, 0'15.

Don José Gandarillas, 0'50; José G. Zabala, 0'50 Isaac Ortiz, 0'25; Cándido Arsal, 0'25; Pedro Martínez, 0'25; Manuel Gandarillas, 0'50; Emilio Fernández, 0'30; Crassencio Gandarillas, 0'25; Antón Herranz, 0'50; Niconor Larioera, 0'50; Luis Prieto, 2'; Damián Alonso, 0'50; Nazario Martínez, 0'50; Bernardo Caballero, 0'50; Diego Arsal, 1'; Manuel Flor, 1'; Eugenio Saiz, 1'.

Doña Pilar Cayón, 0'50; don Tomás Cuesta, 1'; señora de don Sissando Pérez, 0'50; obtenido en la rifa del regalo de la señora Elisa García, 11; suscripción del Ayuntamiento de Cartes, Riorcibo; donativo del Ayuntamiento, 50; don Constantino Bárcena, 5; don Manolita Díez, 2; don Emilio Bárcena, 25; Francisco Arós, 5; Aurelio Perán, 1; Cipriano José Torín, 5; Pedro Mucientes, 0'50; Narciso Haro, 0'50; Engracia Pérez, 0'25; Antonio Cortiella, 0'50.

Ascensión Díez, 1'; Enrique Ceballos, 3; Antonio Viara, 0'40; Plácida González, 0'50; Nicomedes Puente, 0'50; Isabel Galán, 0'10; Pedro García, 0'25; Carlos Bustamante, 0'50; Timoteo Pérez, 0'50; Eduardo López, 0'50; Maximino Alonso, 0'50; Jesús Martín, 0'25; Ricardo Gutiérrez, 0'50; Andrés Fernández, 0'50; Gabriel Haro, 0'25; Domingo Sánchez, 0'50.—Suma total, 26.671'93 pesetas.

Desde Hazas en Cesto

¿Habrá desafío?

Ayer al llegar a este pueblo el amigo don Juan del Corro, acompañado de los concejales don José Corrales y don Federico Llama, le salió al encuentro, pero cerca de casa, don Daniel Trueba, quien, con una navaja medio abierta en las manos y en actitud y formas poco caballerosas, le dijo: «¿En lo sucesivo vuelve usted a poner algún otro artículo en el periódico sobre mí, como el que viene hoy, le pego á usted dos tiros y le hago tragar ese papelucho indecente.»

«No sabe el señor Trueba que esas cuestiones se discuten de otra manera?»

«¿Ha leído el señor Trueba cómo lo han

hecho el señor director de El Liberal y el de A B C? Pues así se hace, y no saliendo al camino con espías.»

Hasta el famoso portero levantó la cachava para darle. «¿Qué es eso? ¿En qué país vivimos!»

Si lo ha faltado en algo en su artículo de ayer, titulado «Que le pasa al Alcalde», otros medios hay para castigarle, pero nunca ese. Sé que luego estuvieron conversando largo rato; en lo que quedaron, no lo sé; por aquí todos se preguntan. «¿Habrá desafío?»

En la sesión celebrada ayer para discutir y aprobar los presupuestos del año venidero, fueron protestados por los señores Villa (L.), Llama y Villa (J.); quienes expusieron no estaban conformes con la cantidad consignada de 500 pesetas para una maestra en el pueblo de Beranga, por tener dicho pueblo más de 500 almas; según estadística hecha en este mes, correspondiéndole, por lo tanto, 625 pesetas de sueldo.

También protestaron, por no aparecer consignadas, las retribuciones que tienen solicitadas los maestros de Beranga y Praves, por ser así de obligación, según lo tiene ordenado el señor Gobernador civil de la provincia, en el Boletín Oficial del 1.º de octubre.

Pero conviene que no haya instrucción; porque eso de alegar, ser mucha carga para el Ayuntamiento, cuando se presupuestan 500 pesetas para un archivo, que malalta la falta que hace, no lo veo.

«¿Saben ustedes lo que sucederá? Que en seguida se encusará; porque había cada libro...»

Cuanto lo agradeceríamos al señor Gobernador se acordara de este Ayuntamiento, mandándonos un señor delegado para que colecciona los libros en su sitio, sin necesidad de archivo, así como también ciertas cantidades que andan algo extraviadas.

«¿Ni una palabra más!»

Un aprendiz.

Beranga 11-11-09.

LA VOZ DE LOS PUEBLOS

Política conservadora

Lejos de hacerse eco estos electores de las patrañas vertidas contra el Gobierno liberal por quien aspira a representar el distrito en las próximas Cortes, entienden que tales conceptos son engendro del despecho, y propios de quien, no pudiendo deslumbrar a los electores con sus títulos, busca en el descrédito de sus enemigos los derechos que de otro modo no podría ostentar. Más plausible hubiera sido que el señor Redonet, que viene representando el distrito de Castro-Laredo, hubiera expuesto en su circular los méritos contraídos durante su representación, en el distrito, entre los que podían figurar:

El delegado enviado a este Ayuntamiento a recoger los cargos contra los concejales del mismo. Las justas resoluciones del señor Bernad. La suspensión de dos años de los concejales, durante los que estuvieron en autos en el Juzgado de Instrucción sin encontrar motivo para el procesamiento, a pesar de haberse mostrado parte los concejales interinos, que como recompensa tuvieron que pagar varios miles de pesetas al abogado y procurador. Los treinta y nueve céntimos que los concejales puestos por el Gobierno conservador, dejaron en la Caja y las dieciocho mil pesetas de deudas, habiendo utilizado los mismos recursos que en los diez años precedentes tuvieron los liberales, quedando siempre enajudado el déficit.

Esta política conservadora, en la que tuvo asiento toda inmoralidad, progreso toda injusticia y la tiranía se entronizó no se resigna a claudicar, y en los estereos de la agonía amenaza para que se la deje seguir su camino de odio, aniquilando por todo procedimiento cuanto a sus designios se opona.

No deben las personas que en algo se estimen tragarse el anzuelo conservador, sino de muerter, sino procurar aplastar la cabeza de la víbora, haciendo desaparecer todo resto de su dominación, y que la paz, libertad y justicia, de la que tan necesitados estamos, sean la antorcha del porvenir y que jamás se vuelva a apagar.

Un elector.

Suba 9 de noviembre de 1909.

LAS LUCHAS POLÍTICAS

INAUDITO

A nuestras manos ha llegado esta carta, que tiene carácter de circular, y que transcribimos sin quitar punto ni coma.

«Hay un sello que dice: El diputado á Cortes por Caspe: Sr. D...»

«Mi querido amigo: Se aproximan las elecciones municipales. En el estado actual de la política española tienen una transcendencia enorme, puesto que la constitución de los Ayuntamientos ha de ser el arma principal para la gran batalla que, poco después, habrá de librarse en las elecciones generales, entre los elementos radicales y revolucionarios que no han vacilado en deshonrar á España ante el extranjero con tal de satisfacer sus apetitos, y las gentes de orden que se aprestan á defender la tranquilidad de los pueblos, los fueros de la familia y de la propiedad y el honor de la nación.»

«Por ello suplico á usted que diga la situación del Ayuntamiento en ese pueblo; color político de los concejales que han de salir y de los que han de quedar; candidatos que tengan probabilidades de obtener el triunfo entre nuestros amigos; manera de emprender la lucha para lograr la victoria y todo lo demás que a usted se le ocurra necesario para pelear contra los que, amparados en la complicidad del actual Gobierno, quisieran ver reproducidos los crímenes de Barcelona hasta en las más pacíficas aldeas.»

«En esta ocasión he de poner á prueba sus sentimientos políticos y su buena amistad. Le anticipo las gracias por cuanto haga y me reitero muy afectuoso amigo q. b. a. m., Angel Ossorio.»

Pocas palabras de comentario. Sólo las imprescindibles para lamentarse de que vaya desapareciendo aquella clásica hidalguía que fue nota saliente de nuestras luchas políticas. Algunos conservadores ensayan por primera vez en España las armas venenosas de la calumnia y de la infamia.

Siempre se vuelven contra quien los emplea arides tan vergonzosas, pero en este caso es más contraproducente el hecho que en otros análogos ya registrados por la Prensa.

El señor Ossorio es, por el cargo que desempeña y por el estupendo fracaso de sus gestiones, el primero que debiera callar humilde, llorando contrito sobre sus pasadas culpas. Todas las acusaciones de todos los partidos pesaron sobre él, y desde El Siglo Futuro hasta los diarios más radicales, quisieron hacerlo responsable de su desastrosa labor gubernativa, cuyos efectos sigue lamentando todo el mundo.

En otro país, un gobernante como Ossorio no se atrevería á levantar su cabeza, abatida por su triste destino. En España se da la extraña paradoja de que se alce alzado para difamar ó insultar, el causante, por imprevisión ó ignorancia, de una de las mayores catástrofes de nuestra época.

Es verdaderamente inaudito.

(Del Heraldo de Aragón.)

PLUMADAS

Entre la subida al poder del partido liberal, y la coalición republicano-socialista, los pobres conservadores están que no viven. Y á falta de argumentos, se dedican á inventar noticias, á tergiversar otras y á sembrar por todos los medios el desaliento, la desconfianza, y el odio hacia el partido gobernante.

No es extraña esa farsa carlo-clerical-maurista sabiendo que sus adeptos son todos cortos de vista!

Mr. Canard ha montado una agencia telegráfica.

Y ha facilitado ayer las siguientes noticias bombas á la Prensa clerical:

Disidencias en la reunión de las Juntas municipales republicanas y socialistas de Madrid.

Dimisión del Gobernador civil de Madrid.

Dimisión de Weyler.

Probable formación de un Gabinete Montero Ríos.

Idem de un Gabinete Weyler.

Y vuelta al Poder de los conservadores.

Esto último no lo decían ellos, pero suponemos que será por olvido. Porque es lo que se busca con todas las noticias anteriores.

Disgustos y dimisiones llos, trifulcas y enredos.

¡Vaya un fórforo que gastan en invenciones los neos!

¡Rediez con la genética! ¡Biepi salen á la familia, bien!

Según los clericales, el señor Lacierva obtuvo en Murcia un recibimiento grandioso. Le esperaban más de 15.000 personas, comisiones de 40 Ayuntamientos, formaban en la comitiva 200 coches, y Cierva salió al balcón de su casa dando vivas.

Y según los corresponsales no neos, Cierva salió huyendo, y entró en Murcia escoltado por la guardia civil, ante el temor de que le estrujaran á fuerza de entusiasmo aquellos miles de ciudadanos que esperaban al jefe de los liberales de aquella ciudad, señor Baeza.

¿Comentarios? No los hagan los lectores que perderán la paciencia deduciendo; allá los conservadores, que se pasan la existencia presumiendo!

Presumiendo que les van á dar á cada momento grandes ovaciones.

Peró vienen los murcianos y con valor sin igual dan á Lacierva una silba colosal!

¿Qué no es lo mismo, precisamente.

Dice El Adalid, que «ni protesta ni se indigna» contra la bomba de la calle Mayor, pero que protesta y se indigna por la de Barcelona. (En la calle Mayor no murió ningún colosista...)

«Y como prueba de su inocencia nos ha traído EL CANTABRICO, periódico anticlerical, dos cartas de dos curas de Morón (?) protestando de su fusilamiento. Y además, para probar la mentira religiosa, publicó el otro día una noticia sobre un obispo de Italia llamado Pratesi (?) que legó su fortuna á anticlericales.»

Bueno: esto mismo lo ha publicado El Heraldo Montañés para demostrar que él es también anticlerical.

Y digame ustedes, señores CANTABRICO y Heraldo Montañés, sociedad editorial anticlerical en comandita de la montaña, ¿esos curas de Morón ó de donde sean y ese obispo Pratesi son discípulos de Lutero, del renegado Ferrándiz, del Pac Cabrera ó de otros puntos filipinos así...?

«Vamos, ¿esos son hermanos... nuestros? Pues entonces ¿qué milagro hay en que dejen su herencia á cualquiera Villafraanca? ¿Como si la dejáis vosotros! ¡Inocentes!!!»

«¡Caracoles! De manera que Pratesi era masón? Ahora nos explicamos el aprecio y la consideración que durante toda su vida gozó el señor Pratesi en el Vaticano.»

ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos
Baldomero Sando-Udalla-(Santander)

Para detalles; Julio Palacios, Arazanzas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche

Lerroux en Barcelona

De Barcelona comunican que desde las ocho de la mañana el paseo de Gracia se hallaba atestado de radicales, que esperaban la llegada del señor Lerroux.

Una comisión, con distintivos blancos en los brazos cuidaba del orden. La policía era escasa.

En las estaciones del tránsito comisiones de correligionarios saludaron al señor Lerroux, ovacionándole y cantando la Marsellesa.

A la hora reglamentaria llegó el expreso, siendo saludado con ovaciones estruendosas.

El señor Lerroux descendió del tren entre abrazos, apretones de manos y entusiásticas vivas.

Varios amigos rodearon al señor Lerroux para evitar que la multitud le estrujara.

En un carruaje se dirigió Lerroux a la Casa del Pueblo. Detrás iba otro coche lleno de señoras, según otro carruaje lleno de banderas y luego una tartana cuyo toldo ostentaba los colores nacionales.

Durante todo el trayecto no cesaron los vivas y aplausos y se lanzaban globos de gas con lazos tricolores.

Muchos balcones estaban engalanados y atestados de público.

Al llegar a la Casa del Pueblo, que estaba adornadísima, se tributó a Lerroux otra grandiosa ovación.

En el salón de la Casa del Pueblo estaban 56 banderas de otras tantas organizaciones radicales.

Al aparecer el señor Lerroux en el salón fue objeto de una ovación prolongada; una banda ejecutó un pasodoble y los coros republicanos entonaron el himno La vuelta del castillo.

Desde el balcón el señor Lerroux habló a sus correligionarios, enalteciendo la prueba de gallardía dada por Barcelona.

Dijo que volvía animado del mismo entusiasmo.

No vengo a retar ni a desafiar—dijo—sino a hacer afirmación de fe republicana, a luchar por la libertad.

Dedicó un recuerdo a los presos en Montjuich y en las cárceles.

El partido radical—añadió—se hará grande, pues está abierto a todos los republicanos.

Terminó diciendo que se pedirá la amnistía para todos los perseguidos y que llegó la hora de demostrar que los ideales radicales son los únicos capaces de redimir a la patria. (Ovación.)

El diputado por Valencia señor Azcáti, habló brevemente, diciendo que los republicanos de la ciudad del Turia están al lado de los radicales de Barcelona.

Habló luego, también brevemente, el concejal y director de El Progreso, don Emiliano Iglesias.

Todos fueron muy aplaudidos. Después don Alejandro Lerroux recibió la visita de centenares de comisiones.

Todos los actos resultaron ordenadísimos.

De Canarias.—Imprudencia funesta.—Terremotos

Un despacho de Las Palmas da cuenta de una catástrofe ocurrida en el pueblo de Santa Brígida.

En una finca de la propiedad de don Rafael Masión habían sido depositados varios barriles llenos de pólvora destinada a barrenos.

Los arrendatarios de la citada finca con sus familias decidieron comer en la cueva donde estaban depositados los barriles.

Uno de los individuos, al terminar la comida, encendió un cigarro y, distraíndose, tiró una cerilla, que fue a caer sobre uno de los barriles.

La explosión que se produjo fue formidable y parte de la cueva se hundió con gran estrépito.

Al oír el ruido acudieron los vecinos, extrayendo de entre los escombros dos niños muertos, a un matrimonio moribundo y a otras seis personas gravemente heridas.

La guardia civil detuvo al sujeto que había encendido los barriles en la cueva sin avisar.

La horrible desgracia ha causado en el pueblo gran sensación.

El Gobernador de Canarias ha comunicado al ministro de la Gobernación que en la villa de Icod se han sentido fuertes temblores de tierra, sin consecuencias, pero causando gran pánico en el vecindario.

Montero Rios

Hoy, al ser visitado el señor Montero Rios por altos personeros y hombres políticos, dijo que su actitud era de incondicional apoyo al actual Gobierno.

Creo—dijo—que nadie puede llamarle liberal ni amante del país si no facilita la acción del señor Moret en la situación que éste preside.

Es falso que yo esté contrariado por cuestiones de cargos y personas. El señor Moret tuvo la deferencia de llevar a varios altos cargos a allegados y amigos míos, pero sin ninguna intervención de parte mía, y lo demostró leyendo algunos telegramas cruzados con el señor Moret.

Los que propalan otras cosas—terminó diciendo—pierden el tiempo.

La coronación de Teodoro Llorente

Los telegramas oficiales y particulares de Valencia dan cuenta de la celebración del hermoso acto de la coronación del insigne poeta Teodoro Llorente, aunque ha ocurrido un triste incidente, que no fue mayor por la gran serenidad del enorme público que asistía al acto.

Desde las ocho de la mañana las calles de la ciudad se hallaban atestadas de gente. El entusiasmo era extraordinario y todos los periódicos han dedicado sus números al poeta ilustre.

A las diez y media de la mañana salió del Ayuntamiento la brillante comitiva, formada por los Ayuntamientos de Valencia, Barcelona, Alicante, Castellón y de numerosos pueblos; comisiones de todas las Corporaciones oficiales y particulares de Valencia; bandas de música de Valencia y de los pueblos en número de 15, y cerraban la imponente comitiva las carrozas antiguas y grupos de los pueblos comarcanos con sus trajes típicos.

La comitiva iba en coches, llevando banderas los alguaciles de los respectivos Ayuntamientos, así como las de las demás corporaciones.

En las calles del tránsito 150.000 personas, aproximadamente, contemplaban el paso de la comitiva, que se anunció al salir de la Casa Consistorial con el disparo de 21 bombas.

Al pasar por la calle de Trinitarios una comisión subió a la casa del señor Llorente para recogerle.

Don Teodoro Llorente salió al balcón, siendo ovacionadísimo, y luego bajó, ocupando una carroza con el Alcalde de Valencia, continuando la marcha de la comitiva.

La Exposición estaba adornadísima y preparada para el homenaje, hallándose congregadas en la gran pista más de 60.000 personas, todas las cuales esperaban la llegada de la comitiva.

De pronto, una tribuna de madera, de un metro de altura, construida en la pista entre el Casino y el salón de actos, ocupada por unas 300 personas, se hundió a su peso.

En la tribuna cabían 500 personas, pero los rezagados se libraron del hundimiento.

Dicha tribuna estaba destinada a los orfeones que habían de cantar el Himno a Llorente y con los orfeonistas estaban algunos alumnos de las escuelas municipales y del Conservatorio.

El tablado, sin romperse, se limitó a hundirse de plano hasta tocar el suelo, y todos los que lo ocupaban cayeron revueltos a causa de la sacudida, entre los gritos y el pánico general.

Organizados los auxilios y merced a las excitaciones de los demás espectadores se restableció la calma, trasladándose los heridos al gabinete de la Cruz Roja establecido en la fábrica de Tabacos, dentro de la Exposición.

Allí fueron auxiliados 26 heridos, de ellos 13 mujeres.

Un guardia municipal resultó con los tobillos fracturados.

Los restantes heridos, excepto una niña, eran hombres, de los cuales cinco sufrieron fracturas de pronóstico reservado y los demás leves.

Enterado el público del alcance del incidente, volvió la calma, restableciéndose el orden.

Al llegar el señor Llorente fue objeto de una ovación estruendosa.

El poeta entró en la pista precedido de un grupo de niños con coronas de

EXPLORADORES



on negro y color, 24 y 28 pesetas. Botas becerro, engrasado, con flecos, hechas en casa, 12'50 pesetas.

Botas becerro vueltas, tres hebillas, para niño, 5'50, 6, 6'50 y 7 pesetas.

Botas paño negro color, 4'25 y 4'50 pesetas.

Zapatillas paño negro y cintos Muñilla, 2'50 pesetas.

En la EQUITATIVA Blanca, 13 al lado mismo de la droguería

SANTANDER Luis Ríos Rocañi

Procurador de los Tribunales civil y eclesiástico

Horas de despacho: de 8 a 10 y de 4 a 8. Cuesta del Hospital, 2, 3.ª, izquierda

Visitas El Gobernador civil, señor del Campo, visitará esta tarde, acompañado del vicepresidente de la Diputación y del señor vicepresidente de la Comisión provincial, los establecimientos de Beneficencia.

Acto de atención Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo señor presidente de la Compañía de la nueva plaza de toros de San Sebastián, don Sabino Ucelayeta, comunicándonos que ha tomado posesión de dicho cargo y ofreciéndonos su cooperación en cuantos asuntos estén relacionados con él.

Quedamos muy obligados a la atención y deferencia del señor Ucelayeta, a quien deseamos todo género de satisfacciones y de aciertos en su gestión taurina.

La Carne Líquida del doctor Valdés García, de Montevideo, es un producto de perfecta y esmerada elaboración, rico en principios albuminoides reuniendo buenas condiciones como alimento de fácil asimilación, de un valor nutritivo y estimulante de gran importancia. (Conclusiones del análisis practicado por el doctor Ramón y Cajal.)

Casa de Socorro Las consultas gratuitas de enfermos de la piel que estableció el médico don Saturnino Rogato en la Casa de Socorro, serán los lunes y viernes, de cuatro a cinco de la tarde.

Estas consultas se inaugurarán hoy lunes.

De quintas Se desea la presentación en el Negocio de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, del recluta Alberto Monzón Fernández, de la zona de Burgos; de Alfredo Serantes Morúa, natural de Orense, y del recluta Manuel Herrera Mezorra, de Reinoso, para asuntos que los interesa.

Paños alta novedad para trajes y gabanes de caballero. Colosía y Arazanzas, 15

Sinfonía Ródenas PRECIO FIJO

Curso de puericultura De conformidad con el Consejo de Extensión Universitaria, hoy se inaugurará un curso de conferencias en la Institución Reina Victoria.

Esta primera conferencia estará a cargo del doctor Facundo Elordi y tratará sobre «Cuidados del niño recién nacido».

El acto será a las dos y media de la tarde y la entrada será pública.

Partido republicano de Santander 7.º distrito.—Cabrera.

Se convoca a todos los afiliados al mismo, a Junta general, que se celebrará el martes, 16 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el local de la Tertulia Republicana, San Francisco, 19, primero. Se ruega la más puntual asistencia por tener que tratarse de un asunto importante relacionado con las próximas elecciones municipales.—La Directiva.

Se convoca a todos los republicanos y socialistas del terror distrito y una reunión que se celebrará hoy, a las ocho y media de la noche, en el local de la Tertulia Republicana, San Francisco, 19, para tratar asuntos electorales.

Comisión mixta de juveniles radicales Esta comisión se reunirá esta noche, a las ocho y media, en el local de Tertulia republicana.

Se recomienda a todos los individuos que la integran asistan con puntualidad a esta reunión, donde han de tratarse asuntos interesantes.

Publicaciones «La Semana Ilustrada» Publica en su número del sábado último: Cuarenta interesantes «La roca y la Gota», por S. López Guisarro.

Amplísima información gráfica del incendio del teatro de la Zarzuela.

La guerra en el Rif.—Fotografías de las últimas operaciones.

Vida madrileña.—El mercado de ganados. Curiosa información gráfica y con texto.

El Rey de Portugal en España.—Interesantísimas instantáneas. Sherlock Holmes en Madrid.—El lápiz rojo.

Novedades teatrales. Bibliografía. Los sueños de Manolita.

Restaurant EL CANTABRICO Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de esta de antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio lo colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España.

Plato del día: Rosbif con patatas.

Hotel restaurant EL CUARTELLILLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DOSAÑOS) Puentes, 20 y Ruanozor, 2 y 4

TELÉFONO, 125 Cocina francesa y española. Servicio a la carta

NOTA NECROLÓGICA

D. José Garay

Joven aún, acaba de fallecer en Madrid nuestro queridísimo amigo don José Garay, que actualmente ocupaba la subdelegación de la Banda municipal de la villa y corte.

Su muerte nos ha sorprendido dolorosamente, y la amistad que a él nos unía hace más sensible su desaparición de entre nosotros.

Era Garay uno de los mejores directores de Bandas que poseíamos en España. Con la batuta en la mano, pocos como él sabían realizar una labor sostenida y enérgica, y ya es conocido el caso de que Garay, a los pocos meses de hacerse director de una Banda, la colocaba en magníficas condiciones para acudir a un concurso, y en concursos había ganado varios primeros premios, que le dieron justa reputación.

Comenzó su carrera, de flúicorno; fue director de la banda del regimiento de Andalucía, de la del de la Lealtad más tarde, y, una vez licenciado, de la municipal de Santander.

De la labor aquí realizada nos releva de hablar el conocimiento que todos nuestros lectores de ella tienen; de Santander pasó a Gijón; y otra vez, hace dos años, volvió a Santander, de donde salió llamado por el maestro Villa para ser director de la banda municipal de Madrid.

En esas pocas líneas queda enconrado el sumario de toda una vida de trabajo y de constantes triunfos artísticos. En Santander, donde contaba con numerosísimas amistades, su muerte será sentidísima.

Nosotros lamentamos sinceramente la desaparición de amigo tan querido, y enviamos a su afligida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

MADRID

Algo hay que hacer

Si, algo hay que hacer, y sobre todo, algo nuevo. Esto se debe haber dicho para sí algún estudiante, en combinación con un sombrero. Me explicaré, porque si no lo comprenderéis la rotación, rara a primera vista.

Esta mañana, al llegar a la Universidad, me encontré que entre un grupo formidable de compañeros, un estudiante lucía, victoreado por los otros, una gorra de terciopelo negro, ceñida con una cinta del color de la de la Facultad. ¡Eso es admirable!, decían algunos. Además, decían otros, se debe marcar en ella con estrellas doradas el año que se estudia. ¡Qué caramba, hablaban los asados, es necesario que nos conozcan!

De sobra que nos conocen. En Madrid llamarse estudiante es algo equivalente a ser... no me atrevo a escribirlo, porque al fin estudiante soy. Ya sabéis, cuando ellos quieren y se reúnen en grandes masas, detienen los tranvías, juegan al corro delante de Palacio, soban a las mujeres, vociferan y gritan desahogado y en muchos casos, y esto quizá será lo de menos monta, no pagan a la patrona, dejan a deber a los mozos de café...

—Pero ¡qué demonio! es necesario que nos conozcan y debemos llevar gorra.—Esto me decía en mi casa de patrona un sinvergüenza de buena fe que abusa demasiado de la gorra y merma con mucha delicadeza las espiñetas que uno compra. Cuando tiene tabaco suelto pide un pitillo por no hacerle. Y cuando tiene cigarreros en vez de pedir un papel pide un pitillo hecho por no molestarse. Y este hombre que debía eurojecer con sólo oír hablar de la gorra, es su más acérrimo defensor. La ironía de este hombre es una ironía desahogada. Y su risa en la cara de Sancho, con cabeza de calvo a sus veintidós años, es una risa de bruto que asusta. Yo por eso, por miedo, lo doy cigarreros...

—Así tendríamos más partido entre las modistas; porque aunque no estudiemos, es necesario que sepan que somos estudiantes... Así habla mi compañero de hospedaje, y como él contar que piensan y son la mayoría de esos partidarios de esa birria que algunos pasean ya por Madrid.

Algo hay que hacer; vengamos novedades, ya que no en el modo de pensar, por lo menos en la prenda que cubra el órgano que piensa. ¡Fuera el bombín! ¡Vengan gorras! ¡Venga la gorra!

¡Pobres patronas! ¡Pobres mozos de café! Santiago Arenal.

CURIOSEANDO

Yo siempre he sido muy curioso; la curiosidad ha sido mi pecado capital. Por eso, al encontrarme en tierra africana, donde hay muchas cosas que yo no había visto nunca, mi primer cuidado ha sido husmearlo todo, por que todo inculca mi maldita curiosidad.

Varias veces he pagado mi falta. El otro día examinaba una frondosa chumbera; no me cansé de tocar sus hojas de pala y sus frutos colgantes, y luego estuve todo el día sacando pinchos de todas las partes de mi cuerpo. ¡Cuálquiera me habla a mí hoy de los ligos chumbo!

Ayer estuve de aguada. Cuando me nombraron está en gran alegría. ¡Oh, dije para mí mismo, esta es la mía! Cotoqué los contornos en su sitio. La casualidad me favoreció. A lo lejos del último puesto divisé una casa medio destruida por el fuego de la artillería. Ella me dirigí con el exclusivo objeto de husmear lo que habría dentro, cargando antes mi fusil por precaución, porque aquí no puede uno fiarse de ninguno de estos hijos de Mahoma.

Entré y soldad completa Empecé a fiar en su construcción. Lo primero en que me fijé fue en su construcción. Las paredes eran de piedra caliza con barro y el techo de caña con lianas. Su forma es cuadrada, dejando en el centro un gran cuadrado para patio, dentro del cual había un horno para cocer pan. Luego una infinidad de puertas, una especie de laboratorio.

Por el suelo había desparrramados varios objetos: un peine de madera, una cetera de estambre, un álbum árabe, un camado, un cortafuegos, cebada, varias patatas y grandes, una puchera de barro rota... Todo lo sobaron mis manos y ya daba por terminada mi faena y me dirigí a la puerta, cuando a la entrada de la misma mis ojos se fijaron en un papel que allí estaba doblado.

Examiné mi curiosidad porque dicho papel era blanco, sin la suciedad de otros manuscritos que había encontrado. Lo desdoblé y se aumentó mi sorpresa al ver que estaba

AL CLUB TAURINO MONTANÉS

Noble Club: Estoy cansado de andar por estos desiertos sin ver más que cuatro morros que fingense amigos nuestros, y son como los Puñalitos; nos están entreteniendo causándonos muchas bajas, sin sernos posible verlos.

Como un cazador furivo que está acechando un conejo hasta que puede tirarle, así nos acechan ellos. Yo no siento haber venido, pero quisiera tenerlos frente a frente y a la luz, no de noche y traicioneros.

Adiós, estimado Club, no tengo para más tiempo, porque han tocado flauta y necesito alimento.

Y estos son los versos que contiene el expresado papel hallado por mí en aquella desgraciada vivienda.

Como me lo contaron lo oí, que de morir de las historietas. Yo, después de dudar sobre ellos, me oí a reír y exclamé: ¡Joa osas nuestras; osas de los soldados! ¡Pienas tú así, lector querido? Yo creo que yo, que todos seréis de mi pensamiento.

Emilio Gómez Montes. Cabo del regimiento infantería de Cuencas, número 27, en operaciones.

Biblioteca y Museo municipales

Donativos últimamente recibidos: Libros del excelentísimo señor don Marcelino Menéndez Pelayo, don Andrés Avelino Polón, don Manuel A. Herrán, Ministerio de Fomento, don José Sañudo y don José Gómez Marañón.

Monedas de don Roberto Basáñez, don Eugenio Pedraja, don Antonio González y don Hilgino Ceballos.

Denuncias y sucesos

Los bomberos sofocaron ayer un incendio que se produjo en la chimenea de la casa número 19, de la calle de Tutuán, a las siete de la mañana.

Al pasar ayer, a las diez y media de la mañana, por la calle de Burgos, Isabel Saiz, un chico llamado Luis Muñat disparó una pistola de juguete con una cerilla encendida y la prendió el delantal.

Cuando la joven se dio cuenta, el fuego la había prendido ya la falda y la saya, y gracias a la oportuna intervención de un individuo, no sufrió quemaduras.

El chico fue denunciado.

A las ocho y media de la noche se inició un incendio en la chimenea de la casa número 2 de la calle de Colón, donde tiene su establecimiento el señor Haba.

En los primeros momentos se produjo bastante alarma.

Los bomberos, que acudieron en seguida, lo sofocaron pronto.

Noticias

Vicente Agunaco Oculista CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

Gran Hotel Restaurant Labadio Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3'50 pesetas. Comidas, a 4.

Servicio permanente a la carta. Especialidad en bodas y banquetes. Plato del día: Ternera a la jardinera.

BILLETES DE NAVIDAD Relojos de niño y señorita, a 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, a 35; relojes de caballero, desde 6 pesetas; con ocho días de cuerda, 25 pesetas; en oro de ley, 18 quilates, para caballero, 70 pesetas; cronógrafos y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para el bolsillo, a 30 pesetas; relojes de pared, desde 15 pesetas; despertadores, a 6 pesetas; cadenas y relojes de todas marcas y clases; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas, todo a precios reducidos.

Relojería, Óptica y Administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUELLE, NÚM. 1

Sillas de los paseos públicos Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones.

Cuesta del Hospital, número 13, 3.º

BIBLIOTECA MUNICIPAL HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de septiembre

Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Días laborables, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Buenaventura Rodríguez Pareis ABOGADO

del Ilustre Colegio de Santander, ha trasladado su estudio a la Acera de Amós Escalante (antigua calle del Correo) número 12, primero, derecha. Horas de consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde. No se recibe en días festivos.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES de niños, dirigido por don R. Pelayo Gómez, exterior que fue de los Hospitales de París.—Abierto de 11 a 1 y de 3 a 6.—Méndez Núñez, 2, triplicado, teléfono 422.

Saturnino Regato Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.

Depilación eficaz e inofensiva, por medio de la Electrólisis.

Horas de consulta: De doce a una todos los días, excepto los festivos.

Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro. Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

Para que, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentarlo con NESFARINA.

Bolsas

Table with exchange rates for Madrid. Columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. Rows: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

Table with exchange rates for Barcelona. Columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. Rows: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

Table with exchange rates for Paris. Columns: Exterior español, Acciones F. O. Norte, Alicante, etc. Rows: Exterior español, Acciones F. O. Norte, Alicante, etc.

(Telegrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

Advertisement for FERRO-QUINA-BISLERI. Includes text: RECONSTITUYENTE DE LA ANEMIA MILAN, NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA), Agua Mineral de Mesa.

Advertisement for LA GRAN BRETAÑA. Includes text: Grandes almacenes decenas, muebles y tapicería de Vda. e hijos de Manuel Mata.

Advertisement for Esponjas finas y ordinarias. Includes text: Esobas americanas, esobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, botanos legas, etc.

Advertisement for ESPECTACULOS. Includes text: TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica lírica, dirigida por el primer actor don Enrique Lucena.

Advertisement for Hotel restaurant EL CUARTELLILLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ. Includes text: Puentes, 20 y Ruanozor, 2 y 4 TELÉFONO, 125

Cocina francesa y española. Servicio a la carta

Plato del día: Lomo de cerdo en adobo.

laurel y doce hermosas labradoras que sembraban de flores el camino que recorría el señor Llorente.

Este ocupó el Trono levantado en el fondo de la pista, colocándose a su alrededor comisiones de damas y los músicos.

Los clarines y timbales de la ciudad dejaron oír sus sonidos, y el alcalde, señor Paredes, ofreció al poeta, en nombre de la ciudad, una corona de plata con brotes y el escudo de oro.

El poeta, visiblemente conmovido, dio las gracias, lamentando el hundimiento del tablado, que impedía que la fiesta fuese tan placentera como deseaba su corazón agradecido.

En este momento, a causa de la enorme aglomeración de gente, se suspendió el desfile de los comisionados con coronas para depositarlas a los pies del poeta. Todas eran hermosísimas.

El señor Llorente, en una litera de flores, fue trasladado a la puerta de la Exposición entre ruidosas ovaciones.

Desde allí, subiendo en un carruaje, y acompañado de varios comisionados y numeroso gentío, se trasladó a su domicilio, donde se asomó al balcón, siendo muy vitoreado.

El señor Llorente ha recibido innumerables visitas y felicitaciones.

Esta noche asistió el señor Llorente al banquete con que el Ayuntamiento de Valencia obsequió a los de Barcelona, Alicante y Castellón.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Entierro de Garay

Esta tarde se verificó el entierro, en el Cementerio del Este, del segundo director de la banda municipal, el maestro don José Garay.

El acto estuvo muy concurrido, figurando una nutrida representación del Ayuntamiento.

Presidieron el Alcalde, un hijo del finado y dos concejales.

Sobre el féretro se colocaron las insignias del finado y dos magníficas coronas.

Oficial de Melilla

Melilla 13, a las 21.—Anoche en Nador el enemigo hizo algunos disparos y en Alhucemas han continuado los tiroteos.

Visitó la posición de Hidum, recorriendo el camino hecho por el regimiento del Rey.

Las obras de fortificación están terminadas.

Revistadas las tropas, que tienen excelente espíritu.

Despedida

El general Milán del Bosch se despidió del Rey y marchó a Melilla.

Republicanos y socialistas

En la reunión celebrada por el Comité republicano-socialista se acordó el número de candidatos que lucharán en las próximas elecciones, y que serán: cuatro socialistas, cuatro federales, un progresista y siete de la Unión.

Los radicales se separaron, por considerar que necesitaban más de los cuatro candidatos que se les concedían. Son consensados por esta conducta, aunque desde luego todos los republicanos de Madrid les abandonarán en su disidencia.

Banquete

En los Viveros se verificó un banquete de 400 cubiertos en honor de los interventores republicanos de las últimas elecciones.

Se pronunciaron numerosos brindis, entre los cuales se distinguieron los de los señores Morayta, Dicenta y Sol y Ortega.

Negativas

El duque de Tovar ha desmentido que hubiese dimitido el Gobierno de Madrid, a causa de disidencias con el jefe de la policía, señor Méndez Alarcón.

Este también ha negado las supuestas disidencias, añadiendo que está dispuesto a dar toda clase de facilidades al duque de Tovar para el desempeño de su cargo.

El ex Presidente Castro

Llegó a Madrid el ex Presidente de la República de Venezuela, general Castro, acompañado de su esposa.

El general Castro dice que abando-

no a Venezuela por ser para él cuestión de vida ó muerte, pues el permanecer allí era aceptar la perspectiva del sepulcro, y por instinto de conservación—añadió—y por amor á mi país, preferí abandonarlo.

Desea regresar allí por amor á su patria, no por deseo de mando.

Hizo historia de cuanto le ha ocurrido y dijo que la Presidencia de Gómez es un trastorno transitorio en la marcha constitucional de la política, pero la normalidad quedará restablecida.

Pablo Iglesias

Anoche dio don Pablo Iglesias una conferencia en la Casa del Pueblo.

Expuso los motivos de la alianza con los republicanos é hizo un llamamiento á las Sociedades de resistencia para que coadyuven con fuerzas y dinero á realizar la obra que se persigue.

Gobernadores

La Gaceta publica los decretos nombrando Gobernadores de Badajoz y Segovia á los señores don Jaime Aparicio y don Alfredo Corradi.

Candidato

La Cámara de Comercio de Madrid ha designado para candidato en las próximas elecciones municipales al acaudalado comerciante don Alvaro Ureña.

Los Capitanes generales

Vuelve á decirse en los círculos políticos que el señor Moret ascenderá á Capitanes generales á los señores Weyler y Polavieja.

Alcaldes

Han sido nombrados varios Alcaldes, entre ellos el de Santander, á favor de don Pedro San Martín Riva, y don Donato Palacios para San Vicente de la Barquera.

El proyecto de descentralización.—Consejo

El señor Moret pasó el día en el campo, y al regresar ultimó el proyecto de descentralización administrativa, que será firmado hoy.

Hoy se reunirá el Consejo de ministros, que se ocupará del asunto referente á la reunión de las Cortes.

Bloque izquierdista

En Cartagena se verificó un mitin en el que reinó gran entusiasmo, constituyéndose el bloque de las izquierdas.

La pena de muerte

En Cádiz se insiste en conseguir, cuando allí celebren las Cortes la sesión magna para conmemorar el Centenario de las Cortes de Cádiz, que se anule la pena de muerte.

Catástrofe en una mina

En Illinois, á causa del incendio ocurrido en una mina, hubo 460 muertos.

El Rey Manuel

Dicen de Cherburgo que el Rey de Portugal embarcó para Inglaterra, tributándosele honores.

Jamaica y Haití

Continúase en Jamaica encontrando cadáveres ocasionados por los ciclones. Los labradores se hallan en la miseria.

Los golpes de mar han modificado la conformación de las costas.

Durante el ciclón hubo sacudidas sísmicas.

En Puerto-Paz (Haití) y Santo Domingo muchos edificios han sido destruidos, quedando las poblaciones casi en ruinas.

Colisión de buques

Un despacho de Singapur dice que el vapor inglés Onda abordó al francés La Seyne, echándole á pique, ahogándose 97 personas.

De Melilla

Despacho oficial

En Alhucemas, como en días anteriores, se ha tiroteado á los moros que aparecían á la vista. En las demás posiciones, sin novedad.

De los corresponsales

La policía indígena ha encontrado el cadáver del capitán de infantería Ripoll, muerto en la acción del 30 de octubre.

Se le enterró en la alcazaba de Zeluán.

Han regresado de Nador los fusas,

sustituyéndoles el regimiento de la Reina.

El general Marina ha visitado las posiciones avanzadas, quedando muy satisfecho de las fortificaciones.

Desembarcaron el coronel Blanco, varios oficiales, 76 soldados del regimiento la Princesa, 73 de Guadalajara, 77 de Tetuán y 77 de Vizcaya, que vienen á cubrir bajas.

También han llegado 77 restablecidos de los hospitales, y 61 voluntarios. El Mahón marchó á Málaga conduciendo 30 enfermos.

En Alhucemas continúan los tiroteos.

A medio día, por la costa, vinieron dos moros con bandera de parlamento.

Conferenciaron con el comandante, preguntando la causa de que la playa les cañonee.

Condenaron á los moros exaltados que hicieron los primeros disparos, y pidieron la suspensión de las hostilidades.

Agregan de Melilla que ayer la jara se reunió, para oír el relato de los representantes que se entrevistaron con el general Marina.

No se adoptaron acuerdos.

El jueves volverá á ver á Marina, con atribuciones para gestionar la paz. Se dice que la jara ha disminuido hasta 500.

Después de larga ausencia, llegaron once vapores con tropas, víveres, municiones y correspondencia, siendo todo desembarcado rápidamente.

El general Marina visitó á Nador.

Política francesa

Telegrafan de París que en el Consejo celebrado en el Eliseo se acordó rechazar las mociones contra los nuevos impuestos, proyectados para equilibrar el presupuesto.

El ministro de Hacienda y el Presidente señor Briand, aclararán á la Cámara la necesidad indispensable de crear nuevos impuestos y contribuciones.

Se negarán á recurrir á un empréstito para realizar el proyecto de retiros para obreros, considerando que eso sería precindir definitivamente del proyecto.

Briand presentará la cuestión de confianza en caso de que persistan algunos diputados en rechazar los impuestos.

Añaden de París que en vista de la hostilidad contra los presupuestos, el ministro de Hacienda entregó al señor Briand la dimisión.

Los demás ministros, considerándolo como cuestión política, la rechazaron, declarándose solidarios del dimisionario.

RICARDO.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857

Desde mañana se abre el pago de los intereses de los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco:

Deuda 5 por 100 amortizable y títulos amortizados. Santander 14 de noviembre de 1909.—El director gerente, José María Gómez de la Torre.

Banco Mercantil

Desde el día 15 del corriente se pagarán por la Caja de este Banco los intereses y amortizaciones de los títulos Deuda 5 por 100 Amortizable, depositados en este establecimiento. Santander 14 de noviembre 1909.—El Secretario, Alfredo Trucía.

El «record» de la correspondencia

Entre amigos ocurre alguna vez ponderancia cual la correspondencia que recibes. «Pues yo la afirmo á ustedes—dice ríen—tomo un señor, á lo que parece, perfectamente informado—que el que bate el record en punto á correo diario, es el admirador del verdadero Héro Bravais en golas concentradas; de todos los ámbitos del mundo le afluyen diariamente centenares de cartas pidiéndole el maravilloso producto, ó preguntando sus efectos milagrosos en los casos de anemia más ó menos aguda».

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR Zig-Zag. Exigirlo siempre.

Máquinas Santitasana. La mejor máquina de coser, bordar y hacer encajes premiada con medalla de oro en la Exposición de Zaragoza. Excepciones gratuitas de bordado. Accesorios y agujas para todos los sistemas. Ventas al contado y á plazos. Almacenes de Muebles y Tapicería, La Gran Antilla, Compañía, 7. Antigua Casa de Socorro.

PLANTONES DE PLATANOS se venden. Informes en esta Administración.

Automóviles

(VOITURETTES)

MARCAS RENAULT DE DION BOUTON GREGOIRE

con carrocería, dos baquets; fuerza ocho caballos. Motor de dos cilindros : : : : con carrocería, dos baquets; fuerza ocho caballos. Motor de un cilindro : : : : con carrocería, dos baquets; fuerza nueve caballos. Motor de dos cilindros : : : :

Precio, 5.000 francos Precio, 4.700 francos Precio, 4.475 francos

Para prospectos y referencias dirigirse á MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

LIQUIDACION FINAL DEL

Importante regalo

Á NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos. — No más rutina. Por 550 pesetas en Santander ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel El Font, cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno. Diríjase á don Román Gutiérrez, calle de Hernán Cortés, 1, entresuelo (Aros de Dóriga), Santander.

CADUCA EL 26 DE NOVIEMBRE

Se necesita un viajante para fábricas de lienzos, con buenas referencias y que conozca el viaje. Informar en Atrazaras, 8, José Alatorre.

AVISO IMPORTANTE Gran Gabinete Ortopédico CALLE TETUÁN, NÚMERO 33, 1.º Ferrandiz y Compañía

Almoneda. Por ausentarse su dueño se hace de todos los muebles, Martillo, 9, 3.º

Colegio-Academia de Mata Santa Clara, 9, Santander

Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Facultades.—Carreras especiales.—Primera enseñanza gradual y metódica.—Dibujo.—Pintura.—Música y otras enseñanzas de adorno. Veintidós profesores titulados.—Clases compatibles con las horas de los Centros oficiales.—Los alumnos oficiales son vigilados y acompañados á los Centros correspondientes. Pídanse reglamentos

CHAMPAGNE "MERCEDES" Gran premio. Exposición de Zaragoza 1908. Agentes en Santander: González y Díaz, Muelle, 29

25 pesetas CAMA Y JERÓN DE MUEBLES Y ALMOHADA

Camás, silleros, espajos, muebles y otros artículos á precios sin competencia ARALUCE Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suro CASA RECOMENDADA

Se arrienda prado de gran extensión en Pto. de San Miguel.—En esta imprenta informarán.

A los automovilistas En el garage de don M. Castellanos, Daoz y Velarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España, Guía Acora, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 250 pesetas.

A NUESTROS SUSCRIPTORES Todos los abonados á este periódico, residentes en el capital, tendrán opción desde esta fecha á recibir á domicilio por UN REAL AL MES la revista semanal ilustrada en colores LA SEMANA ILUSTRADA. Esta popularísima revista se publica todos los sábados; así que por UN REAL AL MES recibirán nuestros lectores cuatro ó cinco números de nutrida información gráfica de las actualidades más salientes y de interés

La Semana Ilustrada publica en todos sus números preciosas novelas de las más reputadas y valiosas firmas, entre las que figuran Benavente, Dicenta, Pérez Galdós, Pío Baroja, condesa de Pardo Bazán, Blasco Ibañeta, Manuel Busca y otros; así como también emocionantes folletines, lecturas sensacionales; informaciones curiosísimas á cargo del rey de los repórteres españoles, Carlos Miranda; las más interesantes escenas del día; de Antonio M. Villar y los imponderables sucesos de Madrid por el maravilloso dibujante Cay. Todo por UN REAL AL MES Para ser suscriptor á LA SEMANA ILUSTRADA bastará con honrar el siguiente boleto de suscripción, cortarlo y entregarlo á nuestros reparadores, ó remitirlo á la Administración de este periódico. Boleto de suscripción á LA SEMANA ILUSTRADA

D. residente en calle de don recibir la suscripción de LA SEMANA ILUSTRADA, por un real al mes.

Para el Año Nuevo. Calendarios de pared, semanales, mensuales y con tacho, de varias clases y tamaños. Agendas de Bifele, Quinaria, Lavadora y Planchadora de bolsillo, Almanaque Bailly-Baillière y tarjetas postales caprichosas para las próximas pasenas. Librería CASTRILLO.—Compañía, 2, frente á la puerta de la iglesia

Interesa en toda la provincia saber: que el caballero ó niño debe hacerlo en LA VILLA DE BILBAO. Géneros de novedad.—Corte inmejorable. En camisas, cuellos y puños, corbatas, géneros de punto, corsés y ropa blanca existen grandes novedades á precios fijos muy económicos. LA VILLA DE BILBAO PUERTA LA SIERRA, 2 (esquina á Colón), SANTANDER

MUEBLES MODERNOS PARA DESPACHOS LOS MÁS PRÁCTICOS Y CÓMODOS DEL MUNDO C. G. TRÜNIGER, Balmes, 7 - BARCELONA

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA SIS PULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto. Soluciones de los fines medicamentosos para las afecciones sub-cutáneas.

TEATRO-CIRCO SOCIEDAD EN FORMACIÓN Acciones de 25 pesetas. Proyéctase construirlo de muchas localidades y suntuoso, según cantidad se suscriba. Gran parte de cristal y espejos, mucha luz, paseo cubierto de invierno y verano, con entrada para vehículos, gran sala de espera, calefacción, ascensores eléctricos ó automáticos, comodidad general, elegancia é instalación de adelantos extranjeros. Hay aguas ascensor y Consejo de Administración.—Siga suscripción en el escritorio del señor Berzosa, vicepresidente.—Muelle 16.

LANERÍA Y COLCHONERÍA DE PEDRO CUESTA Calle Becedo, número 11 Precio fijo.—Teléfono, 103 Precios sin competencia en igualdad de condiciones LANAS BLANCAS, á 25 pesetas los once y medio kilos. MIRAGUANO de primera, á 3 pesetas kilo. EDREDONES, última novedad, desde 25 pesetas. ZALEAS con lana, á 4 pesetas. Borrás finas, á una peseta el kilo. Inmenso surtido en telas de damasco, cuti, hilo y algodón para colchones. Se garantizan todos los artículos. Se hacen colchones á domicilio por acreditados colchoneros, á precios económicos. Se carda lana á máquina.

DIARRREAS El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomaxil) y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antitéptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar. VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pide.

JABÓN CHIMBO MARCA REGISTRADA. El mejor elogio de este jabón está hecho con las lamiarables imitaciones que ha tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia. Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, exíjase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino.—Bilbao. Buena inversión de dinero. Se vende en esta población, que produce un 5 por 100 líquido.—Para informes dirigirse á esta Administración. Máquinas para coser y bordar GRITZNER. Ventas á plazos.—M. Saicho, Muelle, 34. Bicyclatas.

AGUAS MINERALES Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería Plaza de las Escuelas, sncursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer. EL CANTÁBRICO EN MADRID SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo. Tipografía de EL CANTÁBRICO

Casa fundada en 1850

EL AGUILA

Casa fundada en 1850

MARCA Y NOMBRE REGISTRADOS

Grandes almacenes de ropas confeccionadas y á medida para caballeros y niños

Santander: Isabel II, número 2.-Teléfono, número 414

PRECIO FIJO

SUCURSALES

PRECIO FIJO

MAIORID: Preciados, 3. BARCELONA: Plaza Real, 13. ALICANTE: Princesa, 2. BILBAO: Estación, 5. CÁDIZ: San Francisco, 25. GIJÓN: San Bernardo, 33. CARTAGENA: Duque, 25. MÁLAGA: Granada, 63. MALLORCA: Colón, 39. SEVILLA: Serpes, 72. VALENCIA: Peris y Valero, letra E. VALLADOLID: Santiago, 57. ZARAGOZA: Independencia, 1

Table with 2 columns: Ropa hecha para caballeros, Pesetas. Items include Trajes patén, Americanas, Gabanes, etc.

Table with 2 columns: Ropa hecha para niños, Pesetas. Items include Trajes de americana, Trajes marinera, Trajes de punto, etc.

Table with 2 columns: Varios artículos, Pesetas. Items include Gorras forma marinero, Gorras forma japonesa, etc.

Batas, batines, ulsters, makferlands, etc., etc.

Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

Grandes existencias en toda clase de ropas confeccionadas,

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos almacenes llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.—Pídase el Catálogo de la casa

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid, Santander-Bilbao, Santander-Barcelona, Santander-Llanes, Santander-Cabezón de la Sal, Santander-Torrelavega



Nesfarina alimento completo fosfatado. EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS

Advertisement for ANEMIA, ESCROFULAS, CLOROSIS, PILDORAS DE BLANCARD, JARABE DE BLANCARD

Advertisement for SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL, PERDIDA DEL APETITO

Advertisement for DEBILES, INAPETENTES

BORISOL Antiséptico, Antipútrido y desinfectante. De venta en farmacias y droguerías

Callos y Durezas de los pies, curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el CALICIDA ABRAS XIFRA

EMULSION FORCADA El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desgastados

Vapores Correos Franceses. Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ

Perou con correspondencia, pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón

COMPañIA DE NAVEGACION Á VAPOR HOULDER Servicio rápido de vapores entre Santander y la Republica Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Royston Grange. Admite carga y pasajeros de primera y tercera clase

Superior al ácido bórico y al borato de sosa, más soluble en frío y en caliente, y más eficaz como preservativo y curativo en las enfermedades de las mucosas y de la piel

Se emplea contra los males de los párpados, ojos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otros. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11, Madrid.

El día 22 de noviembre saldrá de Santander para Habana y Veracruz magnífico vapor de 7.778 toneladas de carga, 10.010 de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza, nombrado

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Ama de llaves ó buena doncella se ofrece para dentro ó fuera de la capital. Buenas referencias. Informos en esta admon.

Preceptor francés, se ofrece, con buenas referencias. Enseña su idioma. Geografía, Matemáticas, Historia, Equitación, Esgrima, Dibujo, etc.

Ostras frescas. Peseta 0'50, 0'75, 1'25 y 1'50 docena Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

Abonos químicos BONIFACIO ALONSO Sucesor de Barquin Alonso. Muelle, 20

Chocolate y café tomarlo siempre de La F.G. Daolz y Velarde, 15.—Santander

Se venden plantas de roble en vivo, para trasplantar. Informar al Sr. Rodríguez Pareja, abogado, Amós Escalante, 12, 1.

Traspaso. Por ausentarse su dueño se hace del café de la calle Arcillero número 23, junto al Teatro Principal.

Pérdida. do un perro fosterrier, desde la calle de Alarazanas á San Francisco. A quien le entregue en la calle de Vales, 2, 3, se lo gratificará.

HAMBURG-AMERIKA LINE. Vapores alemanes. Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico